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Βλέπω αρκετούς αναλυτές να προσπαθούν να… αποκρυπτογραφήσουν 
την παρουσία, τις κινήσεις και τους εν γένει σχεδιασμούς του Στέφανου 
Κασσελάκη σε ό, τι αφορά στην επόμενη ημέρα του Σύριζα, με όρους «πα-
ραδοσιακής» πολιτικής και δη με (εντελώς) αριστερό πρόσημο και πρα-
γματικά μειδιώ.  
Μάλιστα, τρεις εβδομάδες πρωτύτερα, από το ίδιο σημείο του εντύπου εί-
χαμε αναφερθεί στη λογική του shell company, αλλιώς και εταιρεία-κέλυ-
φος, που έχει επιλέξει και εφαρμόζει ο Πρόεδρος του κόμματος της αξιω-
ματικής αντιπολίτευσης.  
Όπως σημειώναμε τότε: “…Κάπως έτσι δείχνει ο προ 10 μηνών σχεδιασμός 
του, όταν και αποφάσισε (;) να πραγματοποιήσει… ρεσάλτο στο κόμμα της 
Αξιωματικής αντιπολίτευσης, έχοντας στα… μπαγάζια του τον «αέρα» του 
«φρέσκου», άφθαρτου, επιτυχημένου, λαμπερού, μα και άγνωστου, συνάμα. 
Βάλτε στη… συνταγή υπέρμετρη προβολή και πάσης φύσεως επιβολή από 
λυτούς και δεμένους και έχετε το τελικό αποτέλεσμα. 
Ωστόσο, όταν λειτουργείς με τη λογική της εταιρείας-κέλυφος, ένα από 
τα… θανάσιμα λάθη έχει να κάνει με την διατήρηση εξαιρετικά παρωχημέ-
νων μυαλών στην αυλή σου. Τέτοια, που όχι απλά «παίζουν» μπάλα, αλλά 
και προτάσσουν τη γραμμή του κόμματος που ισχυρίζεσαι πως θέλεις να 
αλλάξεις”. 
Με τις κινήσεις, τα λόγια και τις θέσεις του, ο Στέφανος Κασσελάκης δείχνει 
στην πράξη πως εμφορείται από τόσο αριστερή ιδεολογία, όσο και ένας 
πολύτεκνος από την έννοια του άγαμου... 
Όσο πιο γρήγορα αντιληφθεί το ακροατήριο (πρώην ή νυν) του Σύριζα 
πως ο επικεφαλής του τους εκμεταλλεύτηκε, προκειμένου να λανσάρει 
μια εντελώς δική του (πολιτική;) προσέγγιση, μακριά από ιδεολογήματα, 
θέσφατα, παραδοχές, αξιώματα, ακόμη και πολιτική, ως κέλυφος, δηλαδή, 
τόσο πιο συνειδητοποιημένοι θα είναι με την επιλογή τους πέρυσι τον Σε-
πτέμβριο στις εσωκομματικές διαδικασίες.  
Κατά πως φαίνεται, ο παλαιός Σύριζα πρόκειται να μετακομίσει σε υφι-
στάμενους κομματικούς σχηματισμούς που κινούνται πέριξ των ιδεολο-
γικών του καταβολών, ενώ στη νέα εκδοχή του κόμματος της αξιωματικής 
αντιπολίτευσης αναμένεται να αναδυθεί το «εγώ» του ηγέτη του.   
Ακομμάτιστο, με εύρος πλαισίου και μια εσάνς Ρεπουμπλικανικού κόμματος 
των ΗΠΑ. Ξέρετε, όχι του «παραδοσιακού», αλλά της Τραμπικής εκδοχής 
του. Όπου το «παιχνίδι» παίζεται στο «Χ» (πρώην Twitter), η φρασεολογία 
/ συνθηματολογία αντισυμβατική (λ.χ. πόλεμος στην κραταιά κομματική 
δομή), ενώ η παραγωγή πολιτικής και θέσεων άγεται και φέρεται με βάση 
τα «θέλω» των ίδιων των αρχηγών και των συμφερόντων που πρεσβεύουν 
είτε εξυπηρετούν. 
Τι μου θυμίζει η διαμορφούμενη πραγματικότητα στον… πλανήτη Σύριζα; 
Έναν εμπνευσμένο τίτλο βιβλίου του Γιάννη Δημαρά, των αρχών της δε-
καετίας του ’80: “Εμπρός στον έτσι που χάραξε ο τέτοιος!”.  
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Κατά τη διάρκεια της ομιλίας του στη 
συνεδρίαση της ΚΟ της ΝΔ ο πρωθυ-
πουργός, Κυριάκος Μητσοτάκης υπο-
γράμμισε ότι δεν θέλει μια μικρή και 
φοβική ΝΔ και έδωσε το σήμα του re-
start τονίζοντας ότι οι πολίτες ζητούν 
λιγότερα λάθη.  
Πρόκειται για την πρώτη συνεδρίαση 
μετά τις ευρωεκλογές και τον ανασχη-
ματισμό με τον Κυριάκο Μητσοτάκη να 
ξεκαθαρίζει ότι οι εκλογές θα γίνουν 
το 2027.  
Ειδική αναφορά έγινε από τον πρωθυ-
πουργό και για την πρόταση για κοινή 
ευρωπαϊκή πολιτική άμυνας. «Θα επι-
μείνω και στη νέα σύνθεση της Κομισιόν 
για τις αθέμιτες πρακτικές των πολυε-
θνικών και για την από κοινού προστα-
σία του εναέριου χώρου», ανέφερε.  
«Έχουμε ένα χρέος να χαράξουμε κα-
θαρό ορίζοντα. Και να μείνουμε μακριά 
από σύννεφα που θολώνουν το τοπίο, 
όπως δήθεν ψευτοδιλήμματα περί δή-
θεν στροφής προς το κέντρο, προς τα 
δεξιά. Ο δικός μας δρόμος οδηγεί μόνο 
μπροστά. Και είμαστε μακριά από ξε-

περασμένες ταμπέλες που στην εποχή 
μας μάλλον έχουν εξαντλήσει τη ση-
μασία τους… «Δεν αρνηθήκαμε ποτέ 
τις “ρίζες” μας – αν, όμως, το δέντρο 
δεν ψηλώνει και δεν απλώνεται, τότε 
οι ρίζες ξεραίνονται. Ενώ όταν τα κλα-
διά του μεγαλώνουν, τότε δικαιώνουν 
και εκείνες τον ρόλο τους.», υπογράμ-
μισε ο πρωθυπουργός.  
«Δεν δέχομαι κουβέντα για τον πα-
τριωτικό χαρακτήρα της παράταξής 
μας», ενώ για τη Βόρεια Μακεδονία, 
προειδοποίησε: «Δεν ξεκινήσατε καλά, 
παραβιάζοντας και το διεθνές δίκαιο 
και τις υποχρεώσεις σας που απορρέ-
ουν από τις διεθνείς συμφωνίες. Πάψτε 
να λογαριάζετε χωρίς τον ξενοδόχο». 
Παράλληλα επεσήμανε ότι ότι το ίδιο 
ισχύει και για την Αλβανία, οι κινήσεις 
της οποίας δεν διευκολύνουν την εντα-
ξιακή διαδικασία. «Τα ευρωπαϊκά όνειρα 
του κ. Ράμα περνούν από μία ελληνική 
παροιμία: “όπως έστρωσε θα κοιμη-
θεί”», τόνισε. 
Μίλησε για τις αυξήσεις μισθών και 
συντάξεων και για τη μείωση της φο-

ρολογίας και την φορολόγηση των 
υπερκερδών των διυλιστηρίων, για να 
δοθεί ένα βοήθημα στους πιο αδύνα-
μους συμπολίτες και τόνισε: «Είχαμε 
δεσμευτεί ότι θα ενισχύσουμε τους πιο 
ευάλωτους συμπολίτες μας. Ποια συμ-
φέροντα υπηρετούμε εμείς; Υπηρε-
τούμε τα συμφέροντα των πολιτών».  
Ο Κυριάκος Μητσοτάκης αναφορικά με 
τις προτεραιότητες της κυβέρνησης μί-
λησε για αποκλιμάκωση των τιμών, για  
ένα πιο λειτουργικό και αποτελεσματικό 
κράτος, για τα αγροτικά προβλήματα 
για την Υγεία, ενώ τόνισε τη σημασία 
της πάταξης των χούλιγκαν, της προ-
στασίας των παιδιών από τον μπού-
λινγκ και για την ενδοοικογενειακή βία 
υπογράμμισε: «Οι γυναίκες σήμερα αι-
σθάνονται ασφάλεια, να πηγαίνουν 
στην αστυνομία. Και θα συνεχίσουμε 
σε αυτήν την προσπάθεια, όπως και 
σε όλα τα ζητήματα που αφορούν στον 
εκσυγχρονισμό του κράτους».  
Ειδική αναφορά έκανε στο πρόγραμμα 
Σπίτι μου, στην πτώση του πληθωρι-
σμού, ενώ υπογράμμισε ότι η αυτοκρι-

Τι ειπώθηκε στη συνεδρίαση 
της Κ.Ο. της ΝΔ

ΝΔ

Η ομιλία του πρωθυπουργού και τα μηνύματα των βουλευτών.
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τική δεν πρέπει να είναι αφορμή για 
αδιέξοδη εσωστρέφεια, ούτε για πολι-
τικές επιδιώξεις. Για την ακρίβεια ση-
μείωσε ότι έκανε ζημιά στην κυβέρ-
νηση όπως και σε άλλες κυβερνήσεις. 
«Η μεγάλη μας δύναμη είναι η ενότητά 
μας. Η αλήθεια είναι η ασπίδα μας. Και 
το δόρυ μας είναι η συνολική μας 
δράση. Τα οράματα του χθες θα γίνουν 
η αυριανή μας δράση», κατέληξε ο 
πρωθυπουργός. 
Αμέσως μετά μίλησαν βουλευτές της 
ΝΔ σε ιδιαίτερα ενωτικό κλίμα αναφε-
ρόμενοι σε σημεία της ομιλίας του 
πρωθυπουργού και στέλνοντας το μή-
νυμα ότι προτεραιότητα είναι για τη ΝΔ 
η καθημερινότητα των πολιτών.  
Από την άλλη πλευρά ο κ. Σαλμάς άσκησε 
κριτική για το επιτελικό κράτος και τόνισε: 
«Είμαστε με τους λίγους ή τους πολ-
λούς; Πχ. πατάξαμε τα υπερκέρδη στα 
καύσιμα; Επιμείνατε στα ομόφυλα χω-
ρίς να πείτε ποιος σας το ζήτησε. Κάνετε 
πολιτική με πέντε συνεργάτες σας. Δεν 
έχω τίποτα με τους υπουργούς, γιατί 
το επιτελικό κράτος είστε εσείς με πέντε 
συνεργάτες σας που τους στέλνετε 
έτοιμα τα νομοσχέδια». 
«Δεν δέχομαι υπόνοιες ότι αυτή η κυ-
βέρνηση στήριξε τους λίγους. Δεν πή-
ραμε 41 επειδή στηρίξαμε τους λίγους. 
Στηρίζουμε τους πολλούς», του απά-
ντησε ο κ. Μητσοτάκης. 
Ο Νικήτας Κακλαμάνης απάντησε ότι 
«Ο πολιτικος στρουθοκαμηλισμός δεν 
έχει σχέση με την παράταξη μας. Είναι 
λάθος να θεωρούμε ότι εάν η ΝΔ γίνει 
και λίγο ΠΑΣΟΚ και λίγο Ποτάμι ότι αυτό 
είναι καλό. Ουδέποτε ανασχημάτισες 
έναν εξωκοινοβουλευτικό και κοροϊ-
δεύετε τους βουλευτές ότι τους υπο-
λογίζετε. Και οι μόνοι που δείχνουν 
αλαζονεία είναι οι εξωκοινοβουλευτικοί. 
Και ο πατέρας σας έκανε διεύρυνση 
αλλά δεν έκανε ιδεολογική μετάλλαξη 
του πυρήνα της παράταξης». 
«Να σου θυμίσω ότι έχω κάνει δεκά-
δες ομιλίες με αναφορές στη διακή-
ρυξη της ΝΔ. Ο Εθνάρχης Κωνσταντί-
νος Καραμανλής μιλούσε για τον 
ρεαλισμό της παράταξης που ενσω-
ματώνει άλλα στελέχη και άλλες κοι-
νωνικές ομάδες. Να μην ξανακούσω 
ότι δεν έχουμε ιδεολογικό στίγμα», 
απάντησε ο Κυριάκος Μητσοτάκης. 
«Υπάρχουν δεκάδες ομιλίες μου, στις 
οποίες κάνω αναφορά στην Ιδρυτική 
μας Διακήρυξη, τονίζοντας την επικαι-
ρότητά της και τη μεγάλη σημασία την 
οποία έδωσε τότε ο Κωνσταντίνος Κα-
ραμανλής στο να αποκρούσει τις πα-

ραπλανητικές ετικέτες του κέντρου, της 
δεξιάς και της αριστεράς. Ο Κωνστα-
ντίνος Καραμανλής τα είπε αυτά, ο 
Κωνσταντίνος Καραμανλής ήταν ο 
πρώτος ο οποίος δίδαξε τον πραγμα-
τισμό στην πολιτική και αυτός ο οποίος 
κατάλαβε ότι η παράταξη οφείλει να 
ενσωματώνει και άλλα στελέχη και να 
συντονίζεται με τις καινούργιες ιδέες 
των καιρών», συμπλήρωσε.  
Ο βουλευτής Β’ Θεσσαλονίκης Θεό-
δωρος Καράογλου είπε ότι είναι ζήτημα 
ταυτότητας της παράταξης ο γάμος, 
αναφερόμενος στον γάμο των ομόφυ-
λων ζευγαριών, ενώ υποστήριξε ότι η 
διεύρυνση δεν πρέπει να οδηγήσει σε 
ιδεολογικό ευνουχισμό. 
Από την πλευρά του, ο βουλευτής Αρ-
γολίδας Γιάννης Ανδριανός έκανε 
λόγο για χάσμα μεταξύ κυβέρνησης 
και βάσης.  
«Μόνο κόμματα με ξεκάθαρο ιδεολο-
γικό χαρακτήρα μπορούν να πείσουν, 
αλλιώς δείτε τι γίνεται στην Γαλλία», 
είπε ο Γιάννης Οικονόμου και ο βου-
λευτής Μεσσηνίας Μίλτος Χρυσομάλ-
λης εξέφρασε προβληματισμό για το 
σύνθημα «πάμε μπροστά». Κατά την 
κρίση του, η διεύρυνση δεν μπορεί να 
γίνει με αλλοίωση της ιδεολογίας.  
O βουλευτής Αρκαδίας Κώστας Βλάσ-
σης ανέφερε χαρακτηριστικά: «Ο κόσμος 
μας λέει ότι δεν έχετε πάρει κανένα μή-
νυμα, δεν πρέπει να υποτιμώνται οι πο-
λιτικοί αντίπαλοι. Πρέπει να τρέξουμε 
πιο γρήγορα και να έχουμε αποτέλεσμα, 
αν δεν μπορούν κάποιοι να φύγουν». 
Ο Νότης Μηταράκης ζήτησε να γίνει 
επιλογή από τη ΝΔ για την προεδρία 
της Δημοκρατίας. Μόνος στόχος για το 
2027 είναι η αυτοδυναμία,είπε και συ-
μπλήρωσε ότι η δεύτερη τετραετία είναι 
πιο δύκολη, γιατί είναι πιο πολύπλοκα 
τα ζητήματα και πρέπει να δοθεί έμ-
φαση στην αποτελεσματικότητα, ενώ 
κλείνοντας είπε ότι η παράταξη είναι 
ενωμένη υπό τον Κυριάκο Μητσοτάκη.  
 Ο Ευριπίδης Στυλιανίδης είπε ότι διεύ-
ρυνση σημαίνει ότι οι προσχωρούντες 
αποδέχονται τον αξιακό μας κώδικα 
και δεν τον μεταλλάσσουν και υποστή-
ριξε ότι: «Συρρικνώθηκε η κοινωνική 
μας βάση», πρόσθεσε, υποστηρίζοντας 
ότι «πλέον το κόμμα μας δεν ταυτίζεται 
με την παράταξη. Αν κατασκευάζουμε 
ακροδεξιούς,  θα μας καταπιεί η ιστορία 
όπως τον Μακρον που έκανε το ίδιο, 
είπε. Ο βουλευτής της Α’ Αθήνας Θάνος 
Πλεύρης είπε ότι οι πολίτες επιλέγουν 
σε όλη την Ευρώπη να πηγαίνουν δε-
ξιότερα και ότι όποίος προσχωρεί στη 

ΝΔ πρέπει να αποδέχεται τον αξιακό 
της κώδικα και όχι να φέρνει τον δικό 
του. «Ο γάμος πλήγωσε πολλούς βου-
λευτες και κυριως τη βάση μας που 
έχει αξιακή σχέση με την παράταξη μας 
και όχι πελατειακή οπως συνέβαινε στο 
ΠΑΣΟΚ».  
Η βουλευτής Κορινθίας Μαριλένα Σού-
κουλη έκανε λόγο για «φαινόμενα λου-
δοβικισμού» που στοίχισαν στη ΝΔ.  
Ο βουλευτής Λέσβου Χαράλαμπος Αθα-
νασίου μίλησε για πλήγμα του αξιακού 
κώδικα από τον γάμο των ομόφυλων 
ζευγαριών.  
Ο βουλευτής Ανατολικής Αττικής Γιώρ-
γος Βλάχος είπε: «Μη με θεωρείτε δε-
δομένο. Δεν θα ψηφίζω πλέον ό,τι δεν 
συμφωνώ και αυτό θα κάνω και στον 
Πρόεδρο της Δημοκρατίας».  
Ο βουλευτής Αχαϊας Ανδρέας Κατσα-
νιώτης σχολίασε «άστοχες» συμπερι-
φορές στελεχών του Μεγάρου Μαξί-
μου σημειώνοντας ότι στοιχίζουν στην 
κυβέρνηση και προσωπικά στον πρω-
θυπουργό.  
Ο Σταύρος Καλαφάτης, γραμματέας της 
Κ.Ο της ΝΔ μίλησε για τρία χρόνια δου-
λειάς με συγκεκριμένες δεσμεύσεις και 
στόχους, για τα σοβαρά προβλήματα 
στην οικονομία που αντιμετώπισαν 
αλλά και τις εξωγενείς κρίσεις, το με-
ταναστευτικό, τις τουρκικές προκλήσεις, 
την πανδημία, την ενεργειακή κρίση και 
την ακρίβεια. 
«Καταφέραμε παρ’ όλα αυτά να πάμε 
την Πατρίδα μας σε άλλη πίστα. Η Ελ-
λάδα είναι σήμερα πιο ισχυρή οικονο-
μικά, γεωπολιτικά, αμυντικά. Έχει λιγό-
τερους φόρους, καλύτερους μισθούς, 
περισσότερες δουλειές. Έχει υπηρεσίες 
που παρέχονται ηλεκτρονικά, συντάξεις 
που βγαίνουν άμεσα. Έχει πετύχει ση-
μαντικές βελτιώσεις παντού. Και όλα 
αυτά δεν πρέπει να υποτιμώνται από 
κανένα. Γιατί τίποτα από αυτά δεν ήταν 
δεδομένο», είπε.  
Ο Κυριάκος Μητσοτάκης προανήγγειλε 
νέα ραντεβού με τους βουλευτές του 
κόμματος και αλλαγές στο σχήμα των 
γενικών γραμματέων. Το βασικό μή-
νυμα, πάντως, από αρκετούς βουλευτές 
ήταν ότι υπάρχει μια απόσταση ανάμεσα 
στις επιλογές της ηγεσίας της κυβέρνη-
σης και των αιτημάτων της κοινωνίας. 
Τη Δευτέρα αναμένεται η κοινή παρέμ-
βαση των πρώην πρωθυπουργών Κώ-
στα Καραμανλή και Αντώνη Σαμαρά 
στην παρουσίαση του βιβλίου του δη-
μοσιογράφου Μανώλη Κοττάκη «Οι 
απόρρητοι φάκελοι του Καραμανλή» 
στο Πολεμικό Μουσείο.  
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Ο Στέφανος Κασσελάκης για ακόμη 
μια φορά άναψε φωτιές στο εσωτερικό 
του ΣΥΡΙΖΑ – ΠΣ. Σαν σπίθα, μια ανάρ-
τηση του προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ έφερε 
συζητήσεις και νέες παραιτήσεις. Ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ βρίσκεται, ξανά, σε φάση εσω-
στρέφειας. 
Όλα ξεκίνησαν την Δευτέρα 24/06, 
όταν στον προσωπικό του λογαριασμό 
στη πλατφόρμα X, ο αρχηγός της αντι-
πολίτευσης επιχείρησε «αδιαμεσολά-
βητα» να εξηγήσει πως η συγκόλληση 
ΣΥΡΙΖΑ – ΠΑΣΟΚ είναι «φτιαχτή από το 
σύστημα», το οποίο προετοιμάζεται για 
την πτώση του Κυριάκου Μητσοτάκη. 
Έτσι, ο κ. Κασσελάκης από το σημείο 
που εμφανιζόταν ως θετικός να ανα-
λάβει την ενωμένη κεντροαριστερά 
πριν μια εβδομάδα, τώρα ξορκίζει κάθε 
συνεργασία. Πιθανώς, να συνειδητο-
ποιεί, ότι απέναντι σε ένα νέο –πιο δη-
μοφιλή από τον Νίκο Ανδρουλάκη– 

ηγέτη του ΠΑΣΟΚ ή τον Αλέξη Τσίπρα 
δεν έχει πιθανότητες. 
Ωστόσο, η ανάρτηση του δεν έμεινε 
στο επίπεδο της κεντροαριστεράς. Με 
στόχο την κυβέρνηση ο Στέφανος Κασ-
σελάκης επανέφερε στο προσκήνιο την 
συζήτηση για τα δάνεια των κομμάτων 
και τα «μαύρα χρήματα που αυτά λαμ-
βάνουν». Ανακύκλωσε, έτσι, ένα από 
τα τρία θέματα που χρησιμοποιεί με 
στόχο την φθορά της κυβέρνησης. Τα 
άλλα δύο είναι η τραγωδία των Τε-
μπών και η «η αλλοίωση του κράτους 
δικαίου». Πάντως, η κυβέρνηση μέσω 
του εκπροσώπου της, Παύλου Μαρι-
νάκη, ζήτησε από τον Στέφανο Κασ-
σελάκη, αν έχει στοιχεία, να πάει στην 
δικαιοσύνη. 
Η ανάρτηση, είχε και άλλο στόχο. Τον 
Αλέξη Τσίπρα. Ο κ. Κασσελάκης άφησε 
αιχμές για την προηγούμενη ηγεσία 
του κόμματος, η οποία όπως τόνισε, 

έφερε σοβαρά οικονομικά ανοίγματα 
και άφησε «καμένη γη» πίσω της. Η 
αναφορά αυτή έφερε και την παραί-
τηση των στελεχών Διονύση Τεμπο-
νέρα, Αντώνη Κοτσακά και του Χάρη 
Τσιόκα από τα όργανα του κόμματος.  
Στο πλαίσιο της οικονομικής αναδιά-
ταξης του ΣΥΡΙΖΑ – ΠΣ, αποφασίστηκε 
και το κλείσιμο της ιστορικής εφημερί-
δας της Αριστεράς «Αυγή». Η εκπρό-
σωπος Τύπου του ΣΥΡΙΖΑ, Βούλα Κε-
χαγιά ανέφερε πως ήταν αναπόφευκτο 
να σταματήσει η καθημερινή έκδοση 
της εφημερίδας. Ωστόσο, αυτό δεν αλ-
λάζει την απόλυση των 50 υπαλλήλων 
της. Μία εφημερίδα με δεδομένη ποι-
ότητα κλείνει, ενώ μια νέα πληγή ανοί-
γει στο εσωτερικό του κόμματος. Το 
ερώτημα είναι πόσο καιρό ο ΣΥΡΙΖΑ 
θα αντέξει την εσωστρέφεια και τις 
συνεχείς αναζωπυρώσεις, τις οποίες 
πυροδοτεί ο Στέφανος Κασσελάκης. 

Συνεχείς αναζωπυρώσεις 
στον ΣΥΡΙΖΑ – ΠΣ

ΣΥΡΙΖΑ
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Μετά την ανάρτηση του Στέφανου 
Κασσελάκη την Δευτέρα 24/06 στην 
πλατφόρμα Χ, 87 στελέχη του κόμμα-
τος –ανάμεσα τους 7 βουλευτές– δη-
μοσίευσαν επιστολή, στην οποία ζη-
τούν από το Πρόεδρο του κόμματος 
και την Γενική Γραμματεία να συγκλη-
θούν άμεσα τα όργανα του κόμματος. 
Μεταξύ των ονομάτων που υπογρά-
φουν είναι η Όλγα Γεροβασίλη και ο 
Γιώργος Τσίπρας. Αποκλειστικά στην 
Gov Voice μίλησε η Ευγενία Αρσένη 
για τις εξελίξεις στον ΣΥΡΙΖΑ - ΠΣ και 
την επίμαχη επιστολή, την οποία συ-
νυπογράφει. 
Μιλώντας για την επιστολή των 87 η 
κ. Αρσένη τονίζει χαρακτηριστικά: 
«Είναι μια σημαντική στιγμή, ακόμα πε-
ρισσότερο και λόγω του εκλογικού 
αποτελέσματος, να συγκληθούν τα όρ-
γανα, να γίνουν οι διεργασίες όπως 
πρέπει. Είναι πολύ σημαντικό αυτό και 
σε σχέση με την Αυγή (ήταν σοκαρι-
στικό να το μαθαίνει κανείς από τα 
Μέσα Ενημέρωσης). Οπότε είναι κρί-
σιμο πραγματικά να γίνει μια συλλογική 
συνάντηση και διεργασία, αυτό που 
αντιστοιχεί και πρέπει σε ένα κόμμα 
τέτοιο σαν τον ΣΥΡΙΖΑ». 
Στην ερώτηση εάν ο Στέφανος Κασ-
σελάκης κινείται σε λανθασμένη κα-
τεύθυνση προσθέτει: 
«Εδώ δεν είναι λάθος ή σωστή κίνηση 
γιατί δεν έχουμε καθίσει να συζητή-
σουμε –αυτό στην πραγματικότητα 
λέμε– πάμε να συζητήσουμε όλοι μαζί 
γιατί αυτές είναι συλλογικές και παρά 
πολύ σοβαρές αποφάσεις για να πάνε 
τα πράγματα συνολικά καλύτερα. Αυτές 
δεν είναι αποφάσεις ενός αλλά απο-
φάσεις μετά από πολύ σοβαρές διερ-
γασίες που αφορούν όχι μόνο τον ΣΥ-
ΡΙΖΑ, αλλά το σύνολο το Προοδευτικού 
χώρου. Είναι πολύ σημαντικό να μιλάμε 
και για αυτό κάναμε, αυτή την κίνηση 
για μια ουσιαστική σύγκλιση οργάνων 
και έναν διάλογο εποικοδομητικό με-
ταξύ συντρόφων για την επόμενη 
ημέρα».

Ευγενία Αρσένη: «Κρίσιμο να γίνει 
μια συλλογική συνάντηση»
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Με την προσοχή στραμμένη στη συνε-
δρίαση της Κεντρικής Επιτροπής, την 
Κυριακή, τα στελέχη από κάθε στρατό-
πεδο λαμβάνουν θέσεις μάχης, σε 
σχέση με το ζήτημα διεξαγωγής εκλο-
γών για την ανάδειξη αρχηγού. Παρα-
σκηνιακές διαβουλεύσεις και συνεχείς 
ανατροπές των συμμαχιών των φε-
ρόμενων ως υποψηφίων για την ηγε-
σία είναι στην ημερήσια διάταξη και 
όλοι περιμένουν να ανοίξει τα χαρτιά 
του ο πρόεδρος του κόμματος Νίκος 
Ανδρουλάκης. 
Κάλεσμα συμπόρευσης στον Χάρη 
Δούκα απηύθυνε με κείμενό του ο Μα-
νώλης Χριστοδουλάκης. Όπως ξεκαθα-
ρίζει, δεν θα είναι υποψήφιος για την 
ηγεσία και επισημαίνει πως «χρειαζόμα-
στε μια γενναία, τολμηρή Αλλαγή». Εξέ-
φρασε τη στήριξή του στον δήμαρχο 
Αθηναίων Χάρη Δούκα επισημαίνοντας 
ότι «η ελπίδα θέλει υπέρβαση και επι-
λογές που ενώνουν δυνάμεις. Το ΠΑΣΟΚ 
οφείλει να ανταποκριθεί στον ιστορικό 
του ρόλο. Οφείλει να εμπνεύσει την νέα 
γενιά της πατρίδας μας, και κυρίως, να 
βάλει τον πήχη ψηλά. Πιστεύω βαθιά, 

πως η φωνή και τα θέλω της κοινωνίας 
δεν ορίζονται από τα εγώ ή την προ-
σωπική φιλοδοξία. Για μένα είναι σαφές 
ποιο μοντέλο μπορεί να ενώσει δυνά-
μεις, να μεγαλώσει την παράταξη, να 
κερδίσει τη ΝΔ, να δώσει διέξοδο δια-
κυβέρνησης σε μία κοινωνία με ανάγκες 
και προβλήματα. Και τελικά, να δώσει 
προοπτική νίκης για το μεγάλο ΠΑΣΟΚ 
που ονειρευόμαστε. Χρειαζόμαστε μια 
γενναία, τολμηρή Αλλαγή. Για την πα-
ράταξη, για την πατρίδα! @h_doukas, 
πάμε;». 
Την προοπτική ενδεχόμενης αναμέ-
τρησης Νίκου Ανδρουλάκη και Χάρη 
Δούκα σχολίασε και ο Οδ. Κωνσταντι-
νόπουλος επισημαίνοντας πως «μα-
κάρι να είναι υποψήφιοι για το ΠΑΣΟΚ 
ο Χάρης Δούκας, όπως και ο Παύλος 
Γερουλάνος και ο Μανώλης Χριστο-
δουλάκης», διευκρινίζοντας ωστόσο 
πως εκείνος που κατάφερε πρώτος 
να τα βάλει με το σύστημα της ΝΔ με 
επιτυχία ήταν ο νυν δήμαρχος Αθη-
ναίων, δηλώνοντας εμμέσως πλην σα-
φώς την προτίμησή του. 
Από τη μεριά του ο Παύλος Χρηστίδης 

δήλωσε πως την Κυριακή στην Κε-
ντρική Επιτροπή θα καταθέσει έναν 
οδικό χάρτη για όλα αυτά τα οποία πι-
στεύει και νιώθει ότι είναι η αγωνία 
πολλών ανθρώπων οι οποίοι σήμερα 
μας παρακολουθούν. 
Ο κ. Δούκας έστειλε το δικό του χρο-
νοδιάγραμμα με email στον γραμματέα 
του κόμματος, προτείνοντας οι εκλογές 
για την ηγεσία του ΠΑΣΟΚ να διεξα-
χθούν στις 3 και 10 Νοεμβρίου, αφού 
προηγηθεί τον Οκτώβριο Πανελλαδική 
Συνδιάσκεψη, ενώ δήλωσε κατηγορη-
ματικά πως «θα είμαι δήμαρχος, θα 
παραμείνω δήμαρχος με οποιαδήποτε 
εξέλιξη». Θεωρεί ότι ο οδικός χάρτης 
εξασφαλίζει τη δυνατότητα πολιτικής 
συζήτησης για την αναγκαία επανεκ-
κίνηση και ανασυγκρότηση του ΠΑ-
ΣΟΚ-Κινήματος Αλλαγής και  τον προσ-
διορισμό των εκλογών ανάδειξης 
ηγεσίας, σε χρόνο που δεν επιτρέπει 
μακροχρόνιες διαδικασίες που οδηγούν 
σε εσωστρέφεια. Ελπίζει τέλος ότι θα 
σταθούν όλοι στο ύψος των περιστά-
σεων και της ευθύνης απέναντι στους 
πολίτες και τη χώρα. 

Διεργασίες και… οδικοί χάρτες 
μέχρι την Κυριακή

ΠΑΣΟΚ–ΚΙΝΑΛ
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Η αντίδραση της Χαριλάου Τρικούπη 
ήταν ιδιαίτερα αιχμηρή κάνοντας λόγο 
για βιασύνη που είναι κακός σύμβουλος 
σε όλα τα επίπεδα. Η Κεντρική Πολιτική 

Επιτροπή του ΠΑΣΟΚ-Κινήματος Αλλα-
γής θα συνεδριάσει ως γνωστόν την 
Κυριακή 30 Ιουνίου για να αποφασίσει 
τον οδικό χάρτη. Ως εκ τούτου, θα ανα-
μέναμε από τον κ. Δούκα να έρθει στη 
συνεδρίαση του οργάνου του οποίου 
είναι μέλος και να εκθέσει τις απόψεις 
του, και όχι να τις κοινοποιεί στο ΠΑ-
ΣΟΚ-Κίνημα Αλλαγής μέσω του email 
τρίτου προσώπου. 
Από την πλευρά του ο Μιχάλης Κατρί-
νης τόνισε ότι όλα θα πρέπει να συζη-
τηθούν σε οργανωμένες πολιτικές δια-
δικασίες με οδικό χάρτη και δεν μπορεί 
η συζήτηση να διεξάγεται μέσω επι-
στολών ή μέσω των μέσων μαζικής 
ενημέρωσης. 
Ο κ. Γερουλάνος από τη μεριά του ανα-
μένεται ότι θα παρουσιάσει τη δική του 
πλατφόρμα, όπως και άλλα στελέχη, 
προτάσσοντας τις πολιτικές από τα 
πρόσωπα και το ποια θα είναι η πολι-
τική την οποία θα πρέπει να ακολου-
θήσουν, έτσι ώστε τα λαϊκά στρώματα 
που παραδοσιακά στήριζαν το ΠΑΣΟΚ, 
να επιστρέψουν και να στηρίξουν την 
παράταξη. 
Για τη Μιλένα Αποστολάκη το θέμα ηγε-
σίας άνοιξε εκ των πραγμάτων μέσα 
από τη συζήτηση στο Πολιτικό Συμβού-
λιο και στην Κοινοβουλευτική Ομάδα. 
«Περιμένω με πολύ μεγάλο ενδιαφέ-
ρον και θεσμικό σεβασμό ν’ ακούσω 
την άποψη του Προέδρου. Διότι σε ό,τι 

αφορά τον κ. Ανδρουλάκη, το μόνο που 
έχει ακουστεί μέχρι σήμερα είναι η σύ-
ντομη δήλωσή του το βράδυ των ευ-
ρωεκλογών». 

Σε κάθε περίπτωση, την Κυριακή θα 
γίνει αποτίμηση του εκλογικού αποτε-
λέσματος και εκεί αναμένεται να συ-
γκρουστούν δύο διαφορετικές προσεγ-
γίσεις. Από τη μία οι προεδρικοί που 
λένε ότι το κόμμα έχει σταθεροποιήσει 

την πορεία του και ανεβαίνει σταδιακά, 
την ώρα που οι πολιτικοί του αντίπαλοι 
έχουν υποστεί σημαντικές απώλειες, 
τόσο η Νέα Δημοκρατία όσο και ο ΣΥ-

ΡΙΖΑ. Και από την άλλη πλευρά, όσοι 
υποστηρίζουν ότι το ΠΑΣΟΚ δεν κατά-
φερε να πιάσει το στόχο της δεύτερης 
θέσης και απαιτούνται ριζικές τομές. 
Ο εκπρόσωπος Τύπου του ΠΑΣΟΚ Θα-
νάσης Γλαβίνας έδωσε ήδη το στίγμα 
των προθέσεων της ηγεσίας, δηλώ-
νοντας πως το Κίνημα έχει αποκτήσει 
πολιτική αυτονομία και σταθερή ανο-
δική πορεία σε όλες τις αναμετρήσεις 
σε αντίθεση με τη συντριπτική ήττα της 
ΝΔ και τις μεγάλες απώλειες του ΣΥ-
ΡΙΖΑ. Κατά τον ίδιο η κουβέντα όπως 
εξελίχθηκε τις τελευταίες δύο εβδομά-
δες αδικεί συνολικά την εικόνα της πα-
ράταξης καθώς δεν ενδιαφέρουν οι 
προσωπικές επιθέσεις στελεχών προς 
τον πρόεδρο, αλλά το τι περιμένουν οι 
πολίτες, χαρακτηρίζοντας «καταστρο-
φική τη συζήτηση ότι με κοινοβουλευ-
τική αριθμητική θα μπορέσουμε τόσο 
απλά να νικήσουμε τη Νέα Δημοκρα-
τία». Το ΠΑΣΟΚ πρέπει να δώσει μή-
νυμα σοβαρότητας και αξιοπιστίας και 
να σφυρηλατήσει την ενότητα πάνω 
στη διαφωνία, πρόσθεσε, επισημαίνο-
ντας ότι δεν είναι τοξικότητα η διαφο-
ρετική γνώμη. Δεν υπάρχει κανένας 
κίνδυνος διάλυσης του ΠΑΣΟΚ ενώ 
σχετικά με τις λεκτικές υπερβολές και 
άστοχες τοποθετήσεις που ακούστηκαν, 
ανέφερε ότι «κάποιοι έχουν μετανιώσει, 

καθώς δεν είναι στη κατεύθυνση του 
διαλόγου. Όποιος βάλλει εναντίον του 
προέδρου του ΠΑΣΟΚ βάλλει και ενα-
ντίον της παράταξης», επεσήμανε. 
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Σχολιάζοντας την ομιλία του πρωθυ-
πουργού στην ΚΟ της ΝΔ το ΚΚΕ ανέ-
φερε πως «ο κ. Μητσοτάκης επιμένει 
να παραχαράσσει το αποτέλεσμα των 
ευρωεκλογών και το ηχηρό “χαστούκι” 
που δέχτηκε η ΝΔ. Παρουσίασε ως μή-
νυμα για περισσότερη “αποτελεσματι-
κότητα”, το πρόβλημα, όμως, είναι ακρι-
βώς η μεγάλη αποτελεσματικότητα της 
κυβέρνησης στο “τσάκισμα” των δι-
καιωμάτων και του εισοδήματος του 
λαού, για να εξυπηρετούνται τα κέρδη 
των λίγων. Γι' αυτό και η κυβέρνηση 
επιλέγει ως βολικό αντίπαλο τα κόμ-

ματα της αμαρτωλής σοσιαλδημοκρα-
τίας, που βρίσκονται σε παρατεταμένη 
περιδίνηση, ακριβώς λόγω της δια-
χρονικής ταύτισής τους στην ίδια πο-
λιτική που ακολουθεί και η κυβέρνηση 
της ΝΔ, την πολιτική των επιχειρηματι-
κών ομίλων και της ΕΕ. Πραγματικός 
αντίπαλος της κυβέρνησης της ΝΔ και 
της αντιλαϊκής της πολιτικής είναι οι 
αγώνες του λαού που βρίσκονται σε 
εξέλιξη και στους οποίους το ΚΚΕ κα-
ταθέτει όλες του τις δυνάμεις», κατα-
λήγει η ανακοίνωση.

Πραγματικός αντίπαλος της κυβέρνησης 
και της αντιλαϊκής της πολιτικής είναι οι 
αγώνες του λαού

Την απόφασή του να λειτουργεί ως ανε-
ξάρτητος βουλευτής, μη εντασσόμενος 
πλέον στην Κοινοβουλευτική Ομάδα των 
Σπαρτιατών, δήλωσε με επιστολή του 
στον πρόεδρο της Βουλής ο Γεώργιος 
Ασπιώτης. 
Είχε προηγηθεί η αποχώρηση του Μιχαήλ 
Γαυγιωτάκη, ο οποίος έκανε λόγο για «λαν-
θάνουσα ανεξαρτησία», ζητώντας από τον 
κ. Τασούλα να διενεργήσει οικονομικό 
έλεγχο, ενεργοποιώντας τις διατάξεις της 
νομοθεσίας για την κρατική χρηματοδό-
τηση των κομμάτων, αλλά και την αρμόδια 
Επιτροπή Ελέγχου Δηλώσεων των πόθεν 
έσχες για τους πολιτικούς. 
Μετά την αποχώρηση του Γ. Ασπιώτη, οι 
Σπαρτιάτες διαθέτουν πέντε βουλευτές. 
Στην περίπτωση που οι Σπαρτιάτες μεί-
νουν με λιγότερους από πέντε βουλευτές 
παύουν να είναι Κοινοβουλευτική Ομάδα. 

Στα εξ ων  
συνετέθη

ΚΚΕ

ΣΠΑΡΤΙΑΤΕΣ

Μείζον ζήτημα για τον Κυρ. Βελόπουλο η τοποθέτηση-παραδοχή του 
βουλευτή Επικρατείας του ΣΥΡΙΖΑ Ευάγγελου Αποστολάκη για τα 
μαύρα χρήματα στα κόμματα.  
Συγκεκριμένα επισήμανε: «Για τις δηλώσεις του κυρίου Αποστολάκη 
περί μαύρου χρήματος στα ταμεία των κομμάτων, έχουμε να πούμε 
τα εξής: Πρώτον, ας βγάλουν τα “πόθεν έσχες” τους οι πολιτικοί 
αρχηγοί, όπως ο κύριος Κασσελάκης, ο κύριος Μητσοτάκης, ο οποίος 
έκανε και νόμο για το μαύρο χρήμα, ώστε να μπορούν να ξεπλυθούν 
οι αμαρτίες του. Και να πάμε σε ένα δεύτερο στάδιο: Να ελεγχθούν 
από ορκωτούς λογιστές που θα συμφωνήσουν όλα τα κόμματα για 
να βρεθεί το μαύρο χρήμα. Και αν βρεθεί μαύρο χρήμα, τότε μαύρο 
φίδι που τους έφαγε όλους».   

Αν βρεθεί μαύρο 
χρήμα, τότε μαύρο φίδι 
που τους έφαγε όλους

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ



ΝΕΑ (ΠΑΛΙΑ) ΜΕΤΑΓΡΑΦΗ ΣΤΟ  
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ! 
 
Μια (εντελώς) διαφορετική Υφυπουργό Εσωτερικών διαπιστώνουν οι 
(προσεκτικοί) παρατηρητές τις τελευταίες δυο εβδομάδες, περίπου. Αιτία; 
Ελάτε τώρα, “do the math”, όπως ισχυρίζονται και οι Αγγλομαθείς. Μά-
λιστα, η κινητικότητα που έχει επιδείξει (και αναδειχθεί) σε αυτές τις 
λίγες ημέρες η Βιβή Χαραλαμπογιάννη είναι αξιοσημείωτη όχι τόσο της 
διάθεσης, όσο του πλαισίου και του χώρου που συνεπάγεται η συνερ-
γασία της με τον νέο Υπουργό Εσωτερικών, Θοδωρή Λιβάνιο. 
Ένας από τους (αρκετούς) «διαδρομιστές» του εν λόγω υπουργείου 
ισχυρίζεται πως ο Πληροφορικάριος επικεφαλής έχει την καλύτερη 
άποψη για την κατάρτιση, τις ικανότητες, τη γνώση, μα και την όρεξη 
της Στερεοελλαδίτισας αποφοίτου του Τμήματος Πολιτικής Επιστήμης 
και Δημόσιας Διοίκησης του Ε.Κ.Π.Α., κατόχου ΜΒΑ του Ε.Α.Π. και υπο-
ψήφιας διδάκτωρ του Τομέα Διοικητικής Επιστήμης και Δημοσίου Δικαίου 
του Ε.Κ.Π.Α., καθώς την περίοδο 2011–2014 η ίδια διατέλεσε επικε-
φαλής του Γραφείου του Γενικού Γραμματέα, Δ. Στεφάνου και εν συνεχεία 
του Θ. Λιβάνιου αρχικά στη Γενική Γραμματεία Μέσων Ενημέρωσης και 
από το 2012 έως το 2014, στο Υπουργείο Διοικητικής Μεταρρύθμισης 
και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης.  
Από την πρώτη στιγμή της έλευσης του Θ. Λιβάνιου στο υπουργείο, ο 
ίδιος έδωσε το «πράσινο» φως στην κυρία Χαραλαμπογιάννη να «τρέξει» 
δυο νομοθετήματα–τομές για τη Δημόσια Διοίκηση με βασική στόχευση 
στην συντόμευση των διαδικασιών που ακολουθεί το ΑΣΕΠ σε σχέση 
με την πρόσληψη ανθρώπινου δυναμικού στις ευρύτερες δομές και 
υπηρεσίες του κράτους. 
Η ταχύτητα με την οποία κινήθηκε το διοικητικό δίδυμο του υπουργείου 
μπορεί να δείχνει εντυπωσιακή για τα δεδομένα της δημόσιας διοίκησης, 
εντούτοις όμως υπάρχει εξήγηση: Από καιρό η Βιβή Χαραλαμπογιάννη 
είχε επεξεργαστεί και συντάξει μια πρόταση με συγκεκριμένες δράσεις, 
διατάξεις και πρωτοβουλίες.  
Ωστόσο, η προηγούμενη ηγεσία δεν θεώρησε σκόπιμο να την προωθήσει 
μερικά μέτρα πιο πέρα, στο Μέγαρο Μαξίμου. «Δεν το στάθμισε ως ση-
μαντικό;», αναρωτήθηκε κεντρικό στέλεχος της κυβέρνησης. «Δεν είναι 
αυτό, απλά, εντάσσεται στη γενικότερη προσέγγιση… απαξίας που συνό-
δευε κάθε κίνηση που δεν εκπορευόταν από το γραφείο της υπουργού», 
απάντησε… καρφώνοντας έτερος υφυπουργός που είχε την… ατυχία να 
προσπαθήσει να συνεργαστεί με την προηγούμενη ηγεσία. «Στο λήμμα 
“ύφος χιλίων Καρδιναλίων” από πενταετίας –σχεδόν– υπάρχει η φωτο-
γραφία μιας υπουργού, η οποία θεωρεί πως είναι φτιαγμένη για αρχηγικό 
ρόλο στην κεντρική πολιτική σκηνή. Μάλιστα, τελευταία σε μια φιλική 
παρέα ανέφερε πως το 2031 θα είναι μόλις 51 ετών», σημείωσε χαρα-
κτηριστικά ο υφυπουργός και τόνισε με νόημα: “Χρήσιμο, βέβαια, θα 
ήταν να της υπενθυμίσει κάποιος πως ο Λαλιώτης δεν κατάφερε να 
ανελιχθεί όσο ψηλά επιθυμούσε…”.  

ΤΟ ΠΡΟΒΑΤΟ, ΤΟ ΜΑ-
ΝΤΡΙ, Ο ΛΥΚΟΣ ΚΑΙ Η 
ΠΡΟΙΚΑ ΠΡΟΣ ΥΠΟΥΡ-
ΓΟΠΟΙΗΣΗ… 
 
Η χαρά ήταν έκδηλη στη φωνή του άμε-
σου συνεργάτη (λέγε με και δεξί χέρι…) 
βουλευτή του κυβερνώντος κόμματος 
από τη Στερεά Ελλάδα, αργά χθες το 
βράδυ σε τηλεφώνημά του. 
«Ξέρεις, η all–in κριτική ουδέποτε απο-
δείχτηκε ορθή στρατηγική για εκείνον που 
την επιλέγει και ακολουθεί. Πόσο, μάλλον, 
όταν στον πρότερο πολιτικό του βίο, έχει 
ορισμένα… παρεξηγήσιμα σημεία, που 
σχετίζονται πρωτίστως με το συνολικό-
τερο σκεπτικό και πολιτικό κριτήριο με τα 
οποία και λαμβάνει τις σχετικές αποφά-
σεις», σχολίασε με εμφανή διάθεση κρι-
τικής ο «άσπονδος» φίλος για να συνεχί-
σει: «Εμείς, εδώ στην περιοχή, έχουμε 
αντιληφθεί πως από τις αρχές της περα-
σμένης άνοιξης ο “doc” βρισκόταν σε –
εντελώς– διαφορετικό μήκος κύματος, 
ενώ έχουν υπάρξει δυο πρόσωπα που 
τον έχουν ακούσει να χαρακτηρίζει με 
θετικό τρόπο την πορεία που ακολουθεί 
το κόμμα της Ελληνικής Λύσης. Τι για “κα-
θαρή πατριωτική πρόταση” έκανε λόγο, 
τι για “συγκεκριμένο δεξιά στίγμα”, ση-
μείωσε, ακόμη και στο σημείο να χαρα-
κτηρίσει ως “ερμαφρόδιτη” την πολιτική 
που ακολουθεί η κυβέρνηση της Νέας 
Δημοκρατίας, έφτασε. Βέβαια, το ερώτημα 
που προκύπτει είναι εάν αυτές οι διαπι-
στώσεις έγιναν σε (πολύ) πρότερο χρόνο 
ή εάν προέκυψαν τις τελευταίες δυο 
εβδομάδες, όταν και διαπίστωσε πως (για 
ακόμη μια φορά) δεν αξιοποιήθηκε σε 
κάποιο υπουργικό πόστο».  
«Και εσείς γιατί χαίρεστε τόσο;», πρόλαβα 
να ρωτήσω πριν ο άμεσος συνεργάτης 
βουλευτή του κυβερνώντος κόμματος 
από τη Στερεά Ελλάδα, απαντήσει δίχως 
πολλές περιστροφές: «Όποιο πρόβατο 
φύγει από μαντρί, είθισται να το τρώει ο 
λύκος. Οι δε ψήφοι του, κατευθύνονται 
προς τον –ουσιαστικά– ισχυρό και ανερ-
χόμενο υποψήφιο της συγκεκριμένης 
εκλογικής Περιφέρειας. Πολύτιμη… προ-
ίκα για μελλοντική υπουργοποίηση», ανέ-
φερε και συνέχισε το γλέντι σε ενορία 
της περιοχής. 

Του Παναγιώτη Μαρκέτου
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“Κλείδωσαν”  
Φον ντερ Λάιεν,  
Κόστα και Κάλας 
Την ικανοποίησή του εξέφρασε ο Κυριάκος Μητσοτάκης 
για την απόφαση για τις θέσεις ευθύνης στην ΕΕ.
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Παρά τις αναμενόμενες ενστάσεις της 
Τζόρτζια Μελόνι και του Βίκτορ Όρμπαν 
για την ευρωπαϊκή ηγεσία, το Ευρω-
παϊκό Λαϊκό Κόμμα, οι Σοσιαλδημοκρά-
τες και οι Φιλελεύθεροι είχαν πάρει 
από κοινού τις αποφάσεις τους. Η Ούρ-
σουλα φον ντερ Λάιεν βρίσκεται εν 
αναμονή της έγκρισης από το Ευρω-
κοινοβούλιο, όπως και η Κάγια Κάλας, 
ενώ ο Αντόνιο Κόστα σε λίγους μήνες 
θα διαδεχθεί τον Σαρλ Μισέλ.  
Φαβορί για την προεδρία του Ευρω-
παϊκού Κοινοβουλίου είναι η Ρομπέρτα 
Μέτσολα. 
Όταν το Κοινοβούλιο των 720 ευρω-
βουλευτών συνεδριάσει στα μέσα Ιου-
λίου, θα πρέπει να πείσει λίγο περισ-
σότερο από τους μισούς, τουλάχιστον 
361, να την ψηφίσουν σε μυστική ψη-
φοφορία. Ο σημερινός συνασπισμός 
σοσιαλιστών, φιλελεύθερων και η δική 
της κεντροδεξιά ομάδα κατέχουν λίγο 
λιγότερο από 400 από αυτές τις έδρες. 
Ορισμένοι αναλυτές προβλέπουν ένα 
ποσοστό αποστασίας γύρω στο 10 τοις 
εκατό, το οποίο θα την έβαζε ακριβώς 
γύρω στο όριο των 361. Η ψηφοφορία 
μπορεί να γίνει ήδη στις 18 Ιουλίου. 
Τις επόμενες εβδομάδες θα κυριαρ-
χήσουν οι διαπραγματεύσεις που θα 
πραγματοποιήσει με ανώτερους ευ-
ρωβουλευτές σχετικά με τις λεγόμενες 
πολιτικές κατευθυντήριες γραμμές της, 
οι οποίες θα αποτελέσουν τη βάση της 
πολιτικής της ατζέντας. 
Εάν διοριστεί για άλλη θητεία, μπορεί 
στη συνέχεια να μιλήσει στις εθνικές 
κυβερνήσεις για τους μεμονωμένους 
υποψηφίους τους για επίτροπο, αν και 
οι χώρες έχουν ήδη αρχίσει να αγωνί-
ζονται ανεπίσημα για τα ονόματα και 
τα χαρτοφυλάκια που θέλουν. 
Ο πρωθυπουργός, Κυριάκος Μητσο-
τάκης και ο Ντόναλντ Τουσκ συμμετεί-
χαν ως διαπραγματευτές του ΕΛΚ στη 
συζήτηση. Παράλληλα οι ευρωβουλευ-
τές του κόμματος της Μελόνι ενδέχεται 
να υπερψηφίσουν την Φον ντερ Λάιεν. 
Αν, πάντως, συνεχίσει για δεύτερη θη-
τεία, θα ληφθούν οι αποφάσεις για τους 
νέους Επιτρόπους. 
Ο Κυριάκος Μητσοτάκης και ο Ντόναλντ 
Τουσκ είχαν προτείνει τη δημιουργία 
κοινής αντιπυραυλικής ασπίδας στην 
Ευρώπη, για να μην επιβαρύνονται οι 
εθνικοί προϋπολογισμοί.  
Ο ίδιος ο πρωθυπουργός έκανε λόγο 
για ανάγκη αναβάθμισης των αμυντι-
κών δυνατοτήτων της Ε.Ε., ενώ μίλησε 

για μία συγκυρία, στην οποία πρέπει 
να υπάρξει ανάπτυξη και χρηματοδό-
τηση από την Ευρώπη για την ευρω-
παϊκή αμυντική βιομηχανία, ώστε να 
είναι αυτόνομη.  
Ο Κυριάκος Μητσοτάκης εξέφρασε την 
ικανοποίησή του για τις αποφάσεις του 
Ευρωπαϊκού Συμβουλίου για τις θέσεις 
ευθύνης στην Ευρωπαϊκή Ένωση: 
«Η πρόταση του Συμβουλίου προς το 
Ευρωκοινοβούλιο θα είναι να συνεχίσει 
η Ούρσουλα Φον ντερ Λάιεν ως Πρό-
εδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. 
Αποφασίστηκε να εκλεγεί ο Αντόνιο 
Κόστα ως Πρόεδρος του Συμβουλίου 
για τα επόμενα δυόμισι χρόνια και επί-
σης να επιλεγεί η κ. Κάγια Κάλλας, 
Πρωθυπουργός της Εσθονίας, ως 
Ύπατη Εκπρόσωπος για θέματα εξω-
τερικής πολιτικής και άμυνας. Οπότε, 
ολοκληρώθηκε αυτή η διαδικασία, με 
πολύ μεγαλύτερη ταχύτητα, θέλω να 
τονίσω, σε σχέση με τον προηγούμενο 
εκλογικό κύκλο…Θέλω να εκφράσω 
την ικανοποίησή μου για το γεγονός 
ότι πάρθηκε απόφαση σε επίπεδο Ευ-
ρωπαϊκού Συμβουλίου για τις θέσεις 
ευθύνης σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένω-
σης. Όπως γνωρίζετε, ήμουν ένας εκ 
των δύο διαπραγματευτών για λογα-
ριασμό της πολιτικής οικογένειας του 
Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμματος. Η πρό-
ταση του Συμβουλίου προς το Ευρω-
κοινοβούλιο θα είναι να συνεχίσει η Ούρ-
σουλα Φον ντερ Λάιεν ως Πρόεδρος 
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Αποφασί-
στηκε να εκλεγεί ο Αντόνιο Κόστα ως 
Πρόεδρος του Συμβουλίου για τα επό-
μενα δυόμισι χρόνια και επίσης να επι-
λεγεί η κ. Κάγια Κάλλας, Πρωθυπουργός 
της Εσθονίας, ως Ύπατη Εκπρόσωπος 
για θέματα εξωτερικής πολιτικής και 
άμυνας… Είμαι ικανοποιημένος που η 
Φον Ντερ Λάιεν θα συνεχίσει τη σημα-
ντική δουλειά που έχει επιτελέσει εδώ 
και 5 χρόνια». 
«Οπότε, ολοκληρώθηκε αυτή η διαδι-
κασία, με πολύ μεγαλύτερη ταχύτητα, 
θέλω να τονίσω, σε σχέση με τον προ-
ηγούμενο εκλογικό κύκλο. Και θέλω 
να εκφράσω ιδιαίτερα την ικανοποίησή 
μου για το γεγονός ότι η κ. Φον ντερ 
Λάιεν θα μπορέσει, υπό την προϋπό-
θεση –και το θεωρώ περίπου σί-
γουρο– ότι θα εκλεγεί από το Ευρω-
παϊκό Κοινοβούλιο, να συνεχίσει τη 
σημαντική δουλειά την οποία έχει επι-
τελέσει εδώ και πέντε χρόνια», προ-
σέθεσε ο πρωθυπουργός. 

Ο Κυριάκος  Μητσοτάκης υπογράμμισε: 
«Να τονίσω και το γεγονός ότι η Στρα-
τηγική Ατζέντα η οποία υιοθετήθηκε 
σήμερα από το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο, 
λαμβάνει υπόψιν και όλες τις σημαντι-
κές ελληνικές εθνικές προτεραιότητες: 
τη μεγαλύτερη έμφαση που πρέπει να 
δώσουμε στα θέματα της άμυνας, τη 
μεγαλύτερη έμφαση που δίνουμε ήδη 
στα θέματα της μετανάστευσης και ει-
δικά της εξωτερικής φύλαξης των συ-
νόρων, την ανάδειξη ζητημάτων αντα-
γωνιστικότητας. Είναι ζητήματα κρίσιμα 
για την πατρίδα μας, τα οποία βρήκαν 
τη θέση τους και στην ευρωπαϊκή Στρα-
τηγική Ατζέντα της επόμενης πενταε-
τίας, η οποία και θα συνδιαμορφωθεί 
προφανώς και από την Ευρωπαϊκή Επι-
τροπή, όπως είπα, υπό την προεδρία 
της κ. Φον ντε Λάιεν. 
Το γεγονός ότι οι τρεις σημαντικές πο-
λιτικές οικογένειες στηρίζουν την κα 
von der Leyen, δίνει και τα μέγιστα δυ-
νατά εχέγγυα για την εξασφάλιση της 
πλειοψηφίας που απαιτεί ται στη μυ-
στική ψηφοφορία που θα λάβει χώρα 
σε δυόμισι εβδομάδες από τώρα. Όπως 
ξέρετε, κα Ψαρά, ο Πρόεδρος του Ευ-
ρωπαϊκού Συμβουλίου εκλέγεται, βάσει 
των Συνθηκών, για δυόμισι χρόνια. Έχει 
δε, όμως, τη δυνατότητα να ανανεωθεί 
η θητεία του για ακόμα δυόμισι χρόνια, 
κάτι το οποίο έγινε και με τον κ. Μισέλ. 
Αλλά προφανώς δεν θα ήταν δόκιμο 
αυτή τη στιγμή να προδικάσουμε την 
απόφαση του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου 
σε δυόμισι χρόνια από τώρα». 
Όσον αφορά την ενίσχυση της αμυντι-
κής συνεργασίας, ο Κυρ. Μητσοτάκης 
είπε: «Όπως ξέρετε, αναμένουμε και 
από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή την κα-
τάθεση συγκεκριμένων προτάσεων και 
επιλογών για το πώς μπορεί να ενισχυ-
θεί η αμυντική συνεργασία σε όλα τα 
επίπεδα. Δεν σας λέω κάτι το οποίο δεν 
γνωρίζετε, προφανώς δεν υπάρχει, σή-
μερα που συζητάμε, συμφωνία για 
κοινή χρηματοδότηση ευρωπαϊκών 
αμυντικών δαπανών, αλλά είναι κάτι το 
οποίο δεν μπορεί κανείς να αποκλείσει 
ότι θα γίνει στο μέλλον. Εγώ θα εξακο-
λουθώ να επιμένω σε αυτή την κατεύ-
θυνση. Δεν μπορεί να ισχυριζόμαστε ότι 
πρέπει να ενισχύσουμε την αμυντική 
δυνατότητα της Ευρώπης και να παρα-
γνωρίζουμε το γεγονός ότι αυτό δεν 
μπορεί να γίνει μόνο από τους εθνικούς 
προϋπολογισμούς. Θέλω να θυμίσω ότι 
και πριν τη δημιουργία του Ταμείου Ανά-
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καμψης υπήρχαν εντονότατες αντιδρά-
σεις από πολλά κράτη μέλη, οι οποίες 
κάποια στιγμή κάμφθηκαν για να φτά-
σουμε σε αυτό το σημείο. 
Οπότε, νομίζω είμαστε στην αρχή 
ακόμα αυτής της διαδικασίας, όμως η 
κοινή αμυντική συνεργασία, σε πολλά 
επίπεδα, νομίζω ότι για πολλούς συ-
ναδέλφους μας στο Ευρωπαϊκό Συμ-
βούλιο αποτελεί τελικά μονόδρομο». 
Αναφορικά με τα  τεκταινόμενα στη Βό-
ρεια Μακεδονία, ο πρωθυπουργός είπε: 
«Καθώς υπήρχε λήμμα για τα ζητήματα 
της διεύρυνσης, κ. Αρμένη, πήρα την 
πρωτοβουλία και ενημέρωσα του συ-
ναδέλφους μου στο Ευρωπαϊκό Συμ-
βούλιο για τα τεκταινόμενα στη Βόρεια 
Μακεδονία, για το γεγονός ότι τόσο η 

Πρόεδρος όσο και ο εντολοδόχος 
Πρωθυπουργός ουσιαστικά παραβιά-
ζουν ευθέως τη Συμφωνία των Πρε-
σπών, παραγνωρίζοντας στην πράξη 
το erga omnes και επιλέγοντας να χρη-
σιμοποιούν άλλο όνομα, πέραν του συ-
νταγματικά καθορισμένου ονόματος 
της χώρας, για εσωτερική χρήση, κάτι 
το οποίο αντιβαίνει πλήρως στο πνεύμα 
της Συμφωνίας των Πρεσπών. Ενημέ-
ρωσα, λοιπόν, τους συναδέλφους μου 
στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο γι’ αυτή τη 
δυσάρεστη εξέλιξη και κατέστησα επί-
σης απολύτως σαφές ότι εάν τα Σκόπια 
επιμείνουν σε αυτή τη γραμμή, θα κα-
ταστήσουν ουσιαστικά εξαιρετικά δύ-
σκολη –αν όχι θα ακυρώσουν στην 
πράξη– οποιαδήποτε διαδικασία άμε-

σης σύγκλισης με την ευρωπαϊκή οι-
κογένεια. Οπότε νομίζω ότι θα πρέπει 
όλοι να αντιλαμβάνονται τις συνέπειες 
των πράξεών τους και να γνωρίζουν 
ότι η συμμόρφωση με το ευρωπαϊκό 
κεκτημένο περνά, προφανώς, μέσα από 
την πιστή τήρηση διεθνών συμφωνιών 
που έχουν υπογραφεί, εν προκειμένω, 
και από τα δύο μέρη». 
Για τον Φρέντη Μπελέρη, ο πρωθυ-
πουργός είπε ότι θεωρεί αυτονόητο 
να βρεθεί στο Στρασβούργο να ανα-
λάβει επίσημα τα καθήκοντά του ως 
ευρωβουλευτής και προφανώς θα 
συμμετέχει και στην εξαιρετικά κρί-
σιμη ψηφοφορία για την επιλογή της 
επόμενης Προέδρου της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής.  

14 — κεντρικό θέμα



O SPOROS αποτελεί το πρώτο Circular 
Economy Fund στην Ελλάδα, αρχικού 
κεφαλαίου 30,5 εκατομμυρίων Ευρώ, 
με την επενδυτική συμμετοχή της Ελ-
ληνικής Αναπτυξιακής Τράπεζας Επεν-
δύσεων A.E. και άλλων 10 επενδυτών 
από την Ελλάδα και το εξωτερικό. 
Συνδυάζοντας ευέλικτα χρηματοοικο-
νομικά εργαλεία, εξειδικευμένη συμβου-
λευτική και μια μεθοδολογία που εναρ-
μονίζεται πλήρως με το article 9 SFDR 
και τους κανόνες του EU taxonomy, 
αποτελεί το πρώτο article 9 fund στην 
Ελλάδα (Deep Green Fund). Η μεθοδο-
λογία μας έχει αναγνωριστεί διεθνώς 
ως βέλτιστη πρακτική, εστιάζοντας σε 
επενδύσεις υψηλής προστιθέμενης 
αξίας για τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις, 
τους επενδυτές και την τοπική οικονομία 
συνολικά.  
Αποστολή του SPOROS είναι να υπο-

στηρίξει τη βιώσιμη ανάπτυξη της πρα-
γματικής οικονομίας στην Ελλάδα και 
την ευρύτερη περιοχή, ενδυναμώνοντας 
την μετάβαση των δημιουργικών επι-
χειρήσεων στην Κυκλική Οικονομία, με 
στόχο την ανθεκτικότητα, την καινοτομία, 
τον εξαγωγικό προσανατολισμό και τη 
δημιουργία ποιοτικών θέσεων εργασίας 
στη χώρα μας. 
Μέσα στον πρώτο χρόνο λειτουργίας 
έχουμε επενδύσεις σε 6 δυναμικές επι-
χειρήσεις της Ελλάδος (περισσότερες 
λεπτομέρειες εδώ: https://sporosplat-
form.com/) και σκοπεύουμε να διπλα-
σιάσουμε το χαρτοφυλάκιο μας μέσα 
στους επόμενους 12 μήνες.  
Ο SPOROS βασίζει την επενδυτική του 
στρατηγική στις ανάγκες των παραγω-
γικών επιχειρήσεων για πιο αποτελε-
σματικά χρηματοοικονομικά εργαλεία, 
σε συνδυασμό με μεταφορά τεχνολο-

γίας και εξειδικευμένης κατάρτισης, ξε-
κλειδώνοντας τη δυνατότητα περαι-
τέρω μόχλευσης και ανταγωνιστικής 
διεθνούς εξάπλωσης. Επικεντρωνόμα-
στε σε συγκεκριμένους τομείς με ανε-
κμετάλλευτο εξαγωγικό δυναμικό, ευρύ 
περιθώριο βελτίωσης του περιβαλλο-
ντικού αποτυπώματος και καταλυτική 
σημασία για την επιτάχυνση της κυκλι-
κότητας, αποδίδοντας έμφαση σε: Κα-
θαρή Ενέργεια & Αλυσίδες Αξίας, Γα-
λάζια Ανάπτυξη & Βιώσιμο Τουρισμό, 
Βιο–οικονομία & Αγρο–διατροφή, Βιο-
μηχανική Συμβίωση & Μεταποίηση, Χη-
μικά–Πλαστικά & e–waste. 
Ο σχεδιασμός και η υλοποίηση των 
επενδύσεων του Sporos απευθύνεται 
με συνέπεια στις πραγματικές ανάγκες 
της αγοράς κεφαλαίων επιχειρηματικών 
συμμετοχών για την ανθεκτική και βιώ-
σιμη ανάπτυξη της χώρας μας. 

Το πρώτο circular economy 
fund στην Ελλάδα
Του Δημήτρη Σίμου, Managing Partner & CEO Sporos Platform 
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Η κυβέρνηση της Βόρειας Μακεδονίας 
έπαιξε το χαρτί του εθνικισμού. Ωστόσο, 
μέσα σε λιγότερο από δυο μήνες 
έφτασε από την πλήρη αμφισβήτηση 
της Συμφωνίας των Πρεσπών στην 
«συνθηκολόγηση». Το κόλπο του πρω-
θυπουργού της Βόρειας Μακεδονίας, 
Χρίστιαν Μιτσόφσκι, ήταν να αμφισβη-
τήσει το «erga omnes», τη χρήση δη-
λαδή του συνταγματικού ονόματος 
εντός της χώρας. 
Η πρόεδρος της Βόρειας Μακεδονίας, 
Γκορντάνα Σιλιάνοφσκα, προκάλεσε 
την Ελλάδα, πριν από περίπου ένα 
μήνα, όταν ορκίστηκε στα νέα της κα-
θήκοντα αποκαλώντας την χώρα της 
Μακεδονία. Η 71 ετών πολιτικός επι-
καλέστηκε την ελευθερία της να ονο-
μάζει το έθνος της, με όποιον τρόπο 
θέλει, κάτι που αποτελεί παραβίαση 
της Συμφωνίας των Πρεσπών. Την ίδια 
ρητορική θα ακολουθούσε ο Χρίστιαν 
Μιτσόφσκι. Εν τέλει, δεν το έκανε. Ορ-

κίστηκε στο συνταγματικό όνομα και 
συνθηκολογώντας δήλωσε, ότι όρος 
Βόρεια είναι «επαίσχυντος», ωστόσο, 
αποτελεί μέρος του νομικού συστήμα-
τος της χώρας. 
Οι πιέσεις να σεβαστεί την Συμφωνία 
των Πρεσπών, το κυβερνητικό κόμμα 
VMRO-DPMNE είναι ασφυκτικές. Εντός 
της χώρας η αντιπολίτευση, ακόμα και 
η αλβανική συμπολίτευση ασκούν κρι-
τική στη στάση του Μιτσόφσκι. Για την 
πλειοψηφία των πολιτών, η ένταξη στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση και η σταθερότητα 
στη χώρα είναι μονόδρομος. 
Ίσως, το κεντροδεξιό κόμμα της γειτο-
νικής χώρας να πίστευε, ότι η Νέα Δη-
μοκρατία, που –δημοσίως– έχει διατυ-
πώσει ενστάσεις για την Συμφωνία των 
Πρεσπών, να ήταν πιο ελαστική σε κά-
ποιες παραβιάσεις. Κάτι τέτοιο δεν συ-
νέβη, αφού η ελληνική κυβέρνηση την 
τηρεί με ευλάβεια και το διαμηνύει με 
κάθε τρόπο. Η μη επικύρωση των τριών 

μνημονίων συνεργασίας στην ελληνική 
βουλή και η απειλή αποκοπής της Βό-
ρειας Μακεδονίας από την ευρωπαϊκή 
προοπτική έχουν δώσει αυστηρότατο 
μήνυμα στα Σκόπια. 
Η Ελλάδα δεν είναι μόνη της στην προ-
σπάθεια να τηρηθεί η συμφωνία. Η Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση, αλλά και οι ΗΠΑ, έχουν 
κάνει ξεκάθαρο ότι δεν υπάρχουν πε-
ριθώρια για παιχνίδια. Ειδικά, όταν δια-
κυβεύεται η σταθερότητα όχι μόνο της 
Βόρειας Μακεδονίας, αλλά και ολόκλη-
ρης της περιοχής. Η Συμφωνία των 
Πρεσπών αποτελεί πυλώνα για την ει-
ρήνη στα Βαλκάνια. 
Ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτά-
κης είχε εύστοχα δηλώσει ότι «τα Σκόπια 
είναι απομονωμένα και όχι η Ελλάδα». 
Η Βόρεια Μακεδονία φλερτάρει με το 
χάος και ο Χρίστιαν Μιτσόφσκι το ξέρει. 
Γνωρίζει, επίσης, πως το παιχνίδι με το 
«erga omnes» έχει ήδη χαθεί.

Του Βαγγέλη Πρίφτη

Το παιχνίδι με το «erga omnes» 



Ο ιδρυτής των Wikileaks, Τζούλιαν 
Ασάνζ, αφέθηκε ελεύθερος μετά από 
χρόνια φυλάκισης, καθώς ήρθε σε 
συμφωνία με την κυβέρνηση των ΗΠΑ. 
Ο Ασάνζ τα τελευταία πέντε χρόνια 
ήταν έγκλειστος σε φυλακή υψίστης 
ασφαλείας στο Λονδίνο, ενώ διωκόταν 
από την κυβέρνηση των ΗΠΑ επί 12 
χρόνια. 
Ο Ασάνζ είχε δημοσιεύσει στοιχεία περί 
κυβερνητικής διαφθοράς, εγκλημάτων 
πολέμου και παραβιάσεων των ανθρω-
πίνων δικαιωμάτων της κυβέρνησης 
των ΗΠΑ, που έφθειραν πολύ την εικόνα 
της Ουάσιγκτον σε όλο τον πλανήτη. 
Όπως αναφέρει η ομάδα των Wiki-
leaks, η αποφυλάκιση του οφείλεται 
και στις μεγάλες κινητοποιήσεις πολι-
τών σε όλο τον κόσμο, που αγωνίστη-
καν υπέρ της Ελευθερίας του Τύπου, 
αλλά και από πολιτικούς ηγέτες. 
«Ο Τζούλιαν Ασάνζ είναι ελεύθερος. 
Εγκατέλειψε τη φυλακή υψίστης ασφα-
λείας του Μπέλμαρς το πρωί της 24ης 
Ιουνίου, μετά από 1901 ημέρες. Πα-
ρείχε εγγυήσεις στο Ανώτατο Δικαστή-
ριο του Λονδίνου και μετέβη ελεύθερος 
στο αεροδρόμιο του Στάνστεντ, επιβι-
βάστηκε σε αεροπλάνο και εγκατέλειψε 
τη Βρετανία. Αυτό, χάρη στην παγκό-
σμια εκστρατεία απλών πολιτών, αγω-
νιστών υπέρ της Ελευθερίας του Τύπου, 
πολιτικών και ηγετών από όλο το πο-
λιτικό φάσμα, ως και τον ΟΗΕ. 
Όλοι μαζί έχτισαν το χώρο για μια μα-
κρά περίοδο διαπραγματεύσεων με το 
Υπουργείο Δικαιοσύνης των ΗΠΑ, που 
οδήγησε στη συμφωνία. Περισσότερες 
πληροφορίες θα δώσουμε το συντο-
μότερο δυνατόν. Αφού πέρασε πάνω 
από πέντε χρόνια σε ένα κελί 2 επί 3, 
σε απομόνωση επί 23 ώρες την ημέρα, 
σήμερα θα ξανασμίξει με τη σύζυγό 
του, Στέλλα Ασάνζ, και τα παιδιά τους, 
που γνωρίζουν τον πατέρα τους μόνο 
πίσω από τα κάγκελα». 
Ο δημοσιογράφος εγκατέλειψε τη Βρε-
τανία, και μεταφέρεται στην Αυστραλία, 
μετά από συμφωνία με τις ΗΠΑ, και 
αφού αποδεχθεί την ενοχή του στον 

διαβόητο αμερικάνικο Νόμο Περί Κα-
τασκοπείας του 1917. Στη συνέχεια θα 
μεταφερθεί στις Βόρειες Μαριάννες 
Νήσους – που αποτελούν αποικία των 
ΗΠΑ- και στη συνέχεια στην πατρίδα 

του (Αυστραλία), αφού κατέληξε σε 
συμφωνία με τις αμερικανικές αρχές, 
και παραδέχεται ενοχή για ποινικές κα-
τηγορίες και να αποφυλακιστεί. 
Συγκεκριμένα, σύμφωνα με πληροφο-
ρίες του Guardian, ο Τζούλιαν Ασάνζ 
θα δηλώσει την ενοχή του, σε αμερι-
κανικό δικαστήριο των Μαριαννών, 

όπου και θα του οριστεί ποινή ίση με 
την περίοδο που παρέμεινε στη φυλακή 
του Μπέλμαρς (62 μήνες). Αποδέχεται 
την κατηγορία της συνωμοσίας για την 
απόκτηση και αποκάλυψη διαβαθμι-

σμένων εγγράφων, που έβαλαν σε κίν-
δυνο την εθνική ασφάλεια των ΗΠΑ. 
Υπενθυμίζεται ότι οι ΗΠΑ διώκουν τον 
Ασάνζ γιατί υποστηρίζουν ότι αποκα-
λύπτοντας τα εγκλήματά τους σε Ιράκ 
και Αφγανιστάν, έθεσε σε κίνδυνο ζωές 
αμερικανών στρατιωτικών και των εκεί 
συνεργατών τους. 

Του Βαγγέλη Γραικόπουλου
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Τέλος στην πολυετή «οδύσσεια» 
του Ασάνζ - Έδωσε τα χέρια με 
τις ΗΠΑ
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Του Βαγγέλη Γραικόπουλου

Σοκαριστικά στοιχεία για το θάνατο δη-
μοσιογράφων στον πόλεμο μεταξύ Ισ-
ραήλ και Χαμάς στη Λωρίδα της Γάζας 
έφερε στο φως η έρευνα που πρα-
γματοποιήθηκε υπό την αιγίδα του For-
bidden Stories, ενός διεθνούς δικτύου 
που ειδικεύεται στην ερευνητική δη-
μοσιογραφία. 
Από την αρχή του πολέμου έχουν χάσει 
τη ζωή τους πάνω από 100 δημοσιο-
γράφοι καθιστώντας αυτή τη σύγκρουση 
μία από τις πιο φονικές για τον Τύπο. 
Η έρευνα αυτή δημοσιεύτηκε πριν από 
λίγες ημέρες σε μέσα όπως τα Der Spie-
gel, Le Monde, ARIJ (ομάδα αραβικών 
μέσων με έδρα την Ιορδανία), The 
Guardian, ZDF, εξέτασε τις περιπτώσεις 
δημοσιογράφων που σκοτώθηκαν ή 
τραυματίστηκαν κατά την κάλυψη του 
πολέμου ή όταν προσπαθούσαν να πε-
ριγράψουν την καθημερινότητα των κα-
τοίκων της Γάζας, που είναι αντιμέτωποι 
με πρωτοφανή ανθρωπιστική κρίση. 
Είναι τρομακτικός ο αριθμός των δη-
μοσιογράφων που έχουν σκοτωθεί. 
Σύμφωνα με το Γαλλικό Πρακτορείο 
Ειδήσεων, ο Κάρλος Μαρτίνες ντε λα 
Σέρνα, διευθυντής σε Επιτροπή για την 
Προστασία των Δημοσιογράφων (CPJ), 
δήλωσε ότι «πρόκειται για μία από τις 
πιο κατάφωρες επιθέσεις εναντίον της 
ελευθερίας του Τύπου που έχω δει 
ποτέ». 
 
ΤΟ ΙΣΡΑΗΛ ΑΠΟΡΡΙΠΤΕΙ ΤΗΣ  
ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ 
 
Σύμφωνα με ανακοίνωση του ισραη-
λινού στρατού πρόκειται για «ψευδείς 
καταγγελίες, σύμφωνα με τις οποίες 
στοχοθετεί δημοσιογράφους. Ο στρα-
τός δεν τραυματίζει σκοπίμως δημο-
σιογράφους, οι οποίοι ενδέχεται να 
επλήγησαν σε αεροπορικές επιδρομές 

ή επιχειρήσεις εναντίον στρατιωτικών 
στόχων». Παράλληλα, η ανακοίνωση 
του ισραηλινού στρατού αναφέρει ότι 
«η πλειονότητα των περιπτώσεων που 
αναφέρονται είναι αντάρτες οι οποίοι 
εμπλέκονταν σε στρατιωτικές δραστη-
ριότητες, αλλά έχουν καταγραφεί ως 
δημοσιογράφοι». 
Η ομάδα των διεθνών μέσων ανέλυσε 
χιλιάδες ώρες βίντεο από τη Λωρίδα 
της Γάζας και ερεύνησε δεκάδες περι-
στατικά στα οποία δημοσιογράφοι τραυ-
ματίστηκαν ή σκοτώθηκαν. 
Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατέ-
γραψε το ARIJ (Ερευνητική Ομάδα Δη-
μοσιογράφων), τουλάχιστον 40 δημο-
σιογράφοι ή εργαζόμενοι στον Τύπο 
σκοτώθηκαν ενώ βρίσκονταν στα σπί-
τια τους. Δεκατέσσερις σκοτώθηκαν ή 
τραυματίστηκαν ή έγιναν στόχος πυ-
ρών ενώ φορούσαν γιλέκο με τη λέξη 
PRESS στη Γάζα, τη Δυτική Όχθη και 
τον νότιο Λίβανο, 18 σκοτώθηκαν ή 
τραυματίστηκαν από πλήγματα drones 
στη Γάζα. 
Δεκατέσσερις σκοτώθηκαν ή τραυμα-
τίστηκαν από πλήγματα drones ενώ 
φορούσαν το γιλέκο με τη λέξη PRESS. 
Τέλος, τουλάχιστον 40 δημοσιογράφοι 
που εργάζονταν για μέσα που πρό-
σκεινται στη Χαμάς έχουν σκοτωθεί, 
με βάση την έρευνα. 
Όπως τονίζει ο Λοράν Ρισάρ, συνιδρυ-
τής του Forbidden Stories, «οι δημο-
σιογράφοι της Γάζας γνωρίζουν εδώ 
και καιρό ότι το δημοσιογραφικό γιλέκο 
δεν τους προστατεύει πια. Ακόμη χει-
ρότερα, τους εκθέτει περισσότερο».  
Ο Μπάσελ Χάιρ αλ Ντιν, Παλαιστίνιος 
δημοσιογράφος στη Γάζα αναφέρει χα-
ρακτηριστικά πως «το γιλέκο αυτό, που 
έχει στόχο να μας αναγνωρίζουν και 
να μας προστατεύουν, βάσει του διε-
θνούς δικαίου και των συμβάσεων της 

Γενεύης, έχει πλέον μετατραπεί σε 
απειλή για εμάς». Ο ίδιος κατήγγειλε 
ότι έγινε στόχος επίθεσης με drone την 
ώρα που βρισκόταν σε ρεπορτάζ στη 
Μπέιτ Λαχία, στο βόρειο τμήμα της Λω-
ρίδας της Γάζας. 
Για τον Φιλ Τσέτγουιντ, διευθυντή ειδή-
σεων του AFP τα γραφεία του οποίου 
στη Γάζα υπέστησαν σοβαρές ζημιές 
από πιθανό πλήγμα από ισραηλινό άρμα 
μάχης στις 2 Νοεμβρίου 2023, ο αριθ-
μός των δημοσιογράφων που έχουν 
σκοτωθεί «είναι εντελώς απαράδεκτος», 
κάτι που τον προβληματίζει ιδιαίτερα. 
«Και αυτό που με ανησυχεί περισσό-
τερο είναι ότι όλο αυτό δεν προκαλεί 
σκάνδαλο. Σε όλο τον κόσμο δεν 
βλέπω τις διάφορες κυβερνήσεις να 
διαμαρτύρονται. Είναι κάτι εξαιρετικά 
ανησυχητικό». 
Σύμφωνα με τη ένωση Παλαιστινίων 
δημοσιογράφων, σχεδόν 70 υποδομές 
του Τύπου έχουν καταστραφεί εν μέρει 
ή ολοσχερώς από την αρχή του πολέ-
μου στις 7 Οκτωβρίου. 
Η Σουρούκ Άσαντ εκπρόσωπος της 
ένωσης Παλαιστινίων δημοσιογράφων 
καταγγέλλει τη σφαγή στη Λωρίδα της 
Γάζας και καυτηριάζει τα «κριτήρια» 
που έχει η Δύση συγκριτικά με τον πό-
λεμο που διεξάγεται ανάμεσα σε Ρωσία 
και Ουκρανία. Όπως τονίζει, θα αντι-
μετώπιζαν αλλιώς τους θανάτους αυ-
τούς αν είχαν προέλθει από το μέτωπο 
της Ουκρανίας.   
«Αν είχαν σκοτωθεί 100 ή 140 Ισραη-
λινοί ή Ουκρανοί δημοσιογράφοι, δεν 
πιστεύω ότι η αντίδραση του κόσμου 
θα ήταν η ίδια.Δεν εύχομαι να πεθάνει 
κανένας δημοσιογράφος, είτε είναι Ισ-
ραηλινός, Ουκρανός ή Παλαιστίνιος. Οι 
δημοσιογράφοι θα έπρεπε να προστα-
τεύονται ανεξαρτήτως της χώρας στην 
οποία βρίσκονται». 

Όταν η δημοσιογραφία πληρώνεται με 
αίμα: Τουλάχιστον 100 νεκροί δημοσιο-
γράφοι στη Λωρίδα της Γάζας
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Τις επόμενες ημέρες αναμένεται η πί-
στωση στους λογαριασμούς 1.137 δι-
καιούχων του προγράμματος «Κινούμαι 
Ηλεκτρικά ΙΙ», το ποσό των 3.649.114,87 
ευρώ, μετά την τη 18η σχετική απόφαση 
έγκρισης πίστωσης. 
Το ποσό του 1.675.463,16 ευρώ αφορά 
897 φυσικά πρόσωπα και ποσό 
1.973.651,71 ευρώ, 240 νομικά πρό-
σωπα. Συνολικά, θα επιδοτηθούν 1.225 
ηλεκτρικά οχήματα.  
Από τον Νοέμβριο του 2023, το Υπουρ-
γείο Υποδομών και Μεταφορών έχει κα-
ταβάλει επιδοτήσεις συνολικού ποσού 

31.567.689,00 ευρώ σε 9.211 δικαιού-
χους για αγορά ή μίσθωση ηλεκτρικού 
οχήματος. 
Συνολικά, από την έναρξη του Προγράμ-
ματος, τον Ιούλιο 2022, έχουν καταβλη-
θεί 36.941.312,18 ευρώ. 
 
ΤΟ ΧΡΟΝΙΚΟ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 
 
Το 2020 ξεκίνησε το πρόγραμμα «Κι-
νούμαι ηλεκτρικά» από το υπουργείο 
Περιβάλλοντος και Ενέργειας και πα-
ρείχε επιδοτήσεις για ηλεκτροκίνητα 
οχήματα, δίκυκλα και ποδήλατα μαζί 

με την εγκατάσταση οικιακών φορτι-
στών. Κέντρισε το ενδιαφέρον πολλών 
πολιτών, λόγω των σημαντικών οικο-
νομικών διευκολύνσεων που έχει 
προσφέρει.  
Σύμφωνα με τον τότε υπουργό Περι-
βάλλοντος και Ενέργειας (νυν υπουργό 
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών), 
Κωστή Χατζηδάκη, με τον τότε προ-
ϋπολογισμό (100 εκατ. ευρώ) είχε εκτι-
μηθεί ότι θα επιδοτηθεί η αγορά 
15.000 αυτοκινήτων και 12.500 δικύ-
κλων (σκούτερ και ποδήλατα). 
Τότε, ο υπουργός είχε ξεκαθαρίσει ότι 

Πιστώνονται πάνω από 3,5 εκατ. ευρώ 
στους δικαιούχους του «Κινούμαι  
Ηλεκτρικά ΙΙ» 

Του Βαγγέλη Γραικόπουλου
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ανάλογα με τη ζήτηση που θα εκδη-
λωθεί το πρόγραμμα θα ενισχυθεί με 
επιπλέον πόρους, ενώ είχε υπενθυμίσει 
πως η φιλοσοφία του ευρωπαϊκού Τα-
μείου Ανάκαμψης περιλαμβάνει την 
στήριξη των πράσινων μεταφορών, 
άρα και της ηλεκτροκίνησης, «προβλέ-
ποντας» ότι θα υπάρξουν επιπλέον κον-
δύλια και από αυτήν την πηγή. 
Όπως είχε επισημάνει ο υπουργός, ο 
σχετικός νόμος είχε προσελκύσει το εν-
διαφέρον της αγοράς καθώς ενόψει 
της επιδότησης είχε αυξηθεί η ζήτηση 
για ηλεκτρικά ποδήλατα και ο χρόνος 
αναμονής για την παραλαβή τους είχε 
αυξηθεί στους 4 μήνες. Είχε τονίσει ότι 
ο στόχος που έχει τεθεί με το Εθνικό 
Σχέδιο για την Ενέργεια και το κλίμα, 
προέβλεπε πως το «σενάριο» που προ-
έβλεπε ότι «ένα στα τρία καινούργια 
αυτοκίνητα το 2030 θα είναι ηλεκτρικό, 
θα επιτευχθεί πολύ νωρίτερα». 
Το 2020 ο υφυπουργός Περιβάλλο-
ντος και Ενέργειας, Γεράσιμος Θωμάς, 
είχε σταθεί στο ότι σε στενή συνεργασία 
με το Ταμείο Ανάκαμψης  θα υπάρξει 
μέριμνα για την εφοδιαστική αλυσίδα 
και με τα κίνητρα που έχουν δώσει για 
προσέλκυση παραγωγικών επενδύ-

σεων σχετικών με την ηλεκτροκίνηση 
στις λιγνιτικές περιοχές. 
«Θα υπάρχει μέριμνα και από το Ταμείο 
Ανάκαμψης της ΕΕ να συνεχιστούν οι 
σχετικές δράσεις και στενή παρακο-
λούθηση της πορείας υλοποίησής τους. 
Επίσης, υπάρχει μέριμνα για την εφο-
διαστική αλυσίδα και με τα κίνητρα που 
έχουν δώσει για προσέλκυση παρα-
γωγικών επενδύσεων σχετικών με την 
ηλεκτροκίνηση στις λιγνιτικές περιοχές. 
Είναι ένα πολύ σημαντικό κομμάτι του 
σχεδιασμού μας, που θα εποπτεύεται 
από την Επιτροπή Σχεδίου Δίκαιης Ανα-
πτυξιακής Μετάβασης». 
 
Η ΔΕΥΤΕΡΗ ΦΑΣΗ ΤΟΥ «ΚΙΝΟΥ-
ΜΑΙ ΗΛΕΚΤΡΙΚΑ» ΚΑΙ Η ΑΞΙΟ-
ΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ «ΒΕΛΤΙΣΤΩΝ 
ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ» 
 
Λίγα χρόνια μετά, με τον Κωστή Χα-
τζηδάκη να έχει αποχωρήσει  και να 
έχει αναλάβει το «χαρτοφυλάκιο» του 
ΥΠΟΙΚ, προέκυψε η δεύτερη φάση του 
προγράμματος, που σύμφωνα με τις 
αρμόδιες υπηρεσίες προέβλεπε ότι δί-
νεται η δυνατότητα υποβολής νέων 
αιτήσεων στη δράση «Κινούμαι Ηλε-

κτρικά 2» μέσω της επαναδιάθεσης 
πόρων, ύψους ενός εκατομμυρίου 
ευρώ , που παρέχεται μετά την εφαρ-
μογή της Κοινής Υπουργικής Απόφα-
σης με αριθμό 358265/Β’ 6700/27-
11-2023, με την οποία θεσπίστηκε 
προθεσμία 45 ημερών για την υπο-
βολή δελτίου παραγγελίας οχήματος 
με καταβολή προκαταβολής ή συμ-
φωνητικού χρονομίσθωσης με προ-
καταβολή. 
Πλέον και αφού το πρόγραμμα έχει 
αποδώσει το υπουργείο Εθνικής Οι-
κονομίας και Οικονομικών προσβλέπει 
στην εξέλιξη του με το «Κινούμαι Ηλε-
κτρικά ΙΙΙ», το οποίο αναμένεται να δώ-
σει ακόμα μεγαλύτερα κίνητρα σε πο-
λίτες που θέλουν να ενταχθούν στο 
πρόγραμμα. Οι ανανεώσιμες πηγές 
ενέργειες (ΑΠΕ) έχουν έρθει για να 
μείνουν στη ζωή μας, το ίδιο κίνητρο 
δίνει η κυβέρνηση στους πολίτες και 
για τον τρόπο μεταφοράς τους. Είναι 
σημαντικό να εντασσόμαστε στην «νέα 
εποχή» της κίνησης και δράσεις όπως 
αυτές του ΥΠΕΘΟ μπορούν να δώ-
σουν το «πάτημα» στους πολίτες για 
να αγκαλιάσουν την κουλτούρα της 
ηλεκτροκίνησης. 



Με αυτή την απόφαση ο οργανισμός 
τονίζει τον ρόλο των εθνικών κοινο-
βουλίων στη διαμόρφωση εθνικών και 
διεθνών πολιτικών αποφάσεων, κυ-
ρίως όμως να αναγνωριστεί ο ρόλος 
των εθνικών κοινοβουλίων και των 
διεθνών κοινοβουλευτικών οργανι-
σμών στη βελτίωση της καθημερινής 
ζωής των ανθρώπων και στην προ-
σπάθεια επίτευξης των στόχων της αει-
φόρου ανάπτυξης. 
Η επιλογή της 30ης Ιουνίου για τον 
εορτασμό της Παγκόσμιας Ημέρας Κοι-
νοβουλευτισμού σχετίζεται με την 
ίδρυση της Διακοινοβουλευτικής Ένω-
σης, στις 30 Ιουνίου 1889, με πρωτο-
βουλία δύο βουλευτών,του Άγγλου 
Γουίλιαμ Ράνταλ Κρέμερ και του Γάλλου 
Φρεντερίκ Πασί. 
 
ΤΙ ΕΙΝΑΙ Η ΔΙΑΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥ-
ΤΙΚΗ ΕΝΩΣΗ 
 
Σύμφωνα με το sansimera, η Διακοι-
νοβουλευτική Ένωση (Inter-Parliamen-
tary Union) είναι ένας διεθνής οργανι-
σμός που συντονίζει τις ενέργειες των 
εθνικών κοινοβουλίων κι έχει ως 

σκοπό την προώθηση του κοινοβου-
λευτικού διαλόγου, την υπεράσπιση της 
ειρήνης και των ανθρώπινων δικαιω-
μάτων, τη συνεργασία μεταξύ των 
λαών, καθώς και την εδραίωση των 
αντιπροσωπευτικών θεσμών. 
Ακόμη, εξετάζει θέματα διεθνούς εν-
διαφέροντος, υποστηρίζει τις δραστη-
ριότητες του ΟΗΕ, έχοντας στενή συ-
νεργασία με τον Οργανισμό κι έχει 
συμβάλει στη δημιουργία του Διεθνούς 
Δικαστηρίου της Χάγης. Η Βουλή των 
Ελλήνων είναι μέλος της Διακοινοβου-
λευτικής Ένωσης από το 1890 και συμ-
μετέχει στις εργασίες της με πενταμελή 
διακομματική αντιπροσωπεία. 
Το κοινοβούλιο αποτελεί τον ακρογω-
νιαίο λίθο της σύγχρονης δημοκρατίας, 
επειδή εκπροσωπεί τη φωνή του λαού, 
ψηφίζει νόμους και ελέγχει την εκτελε-
στική εξουσία. Επιπλέον, συνεργάζεται 
με διεθνείς οργανισμούς για τη σύνδεση 
εθνικών και διεθνών προγραμμάτων, 
διασφαλίζοντας ότι οι εθνικές κυβερ-
νήσεις εφαρμόζουν διεθνείς συμφω-
νίες και συνθήκες τις οποίες έχουν υπο-
γράψει. 
Σύμφωνα με τον ΟΗΕ, όλα τα κράτη 

του κόσμου έχουν κάποια μορφή αντι-
προσωπευτικής δημοκρατίας, αν και 
τα κοινοβούλια στα αυταρχικά και ολο-
κληρωτικά καθεστώτα κυριαρχούνται 
συχνά από ένα πολιτικό κόμμα και δεν 
υπάρχει πραγματική αντιπολίτευση. 
Από τα 193 κράτη μέλη του ΟΗΕ, τα 
114 ακολουθούν το «σύστημα της 
μίας Βουλής» (μονοκαμερισμός) και 
79 το «σύστημα των δύο Βουλών» 
(δικαμερισμός). 
 
ΤΑ ΠΙΟ ΠΑΛΙΑ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΙΑ  
ΠΑΓΚΟΣΜΙΩΣ 
 
Τα παλαιότερα κοινοβούλια στον κόσμο 
είναι το Althing (το εθνικό κοινοβούλιο 
της Ισλανδίας) και το Tynwald (το κοι-
νοβούλιο της Νήσου του Μαν). Κάθε 
ένα από αυτά υποστηρίζει ότι είναι το 
παλαιότερο συνεχές κοινοβουλευτικό 
σώμα στον κόσμο. Ωστόσο, σύμφωνα 
με την UNESCO, το πρώτο παράδειγμα 
σύγχρονου κοινοβουλευτισμού ήταν η 
Βουλή του Βασιλείου της Λεόν («Cortes 
de León») που συγκάλεσε ο βασιλιάς 
Αλφόνσος Θ’ το 1188. 
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Διεθνής Ημέρα Κοινοβουλευτισμού 
 
Παγκόσμια Ημέρα Κοινοβουλευτισμού έχει ανακηρυχθεί με απόφαση της γενικής 
συνέλευσης του ΟΗΕ η 30η Ιουνίου.  








